

生命的智慧

有一次看到一位老外送自己的兒子去學中文，就好奇地問：「為什麼送您兒子去學習中文？」他說：「中國人很聰明啊！我希望兒子將來能和你們中國人做生意。」我回答他道：「您其實比中國人更聰明，因為您知道學習中國的文化智慧！」

學習智慧是人的渴望。打開每天的報紙、電視、互聯網，就會發現人們都在學習知識，追求智慧，傳遞智慧；從國與國之間的交流，到人與人之間的來往；從培育孩子上學讀書，到生活中的小竅門……。人的一生都在尋找聰明智慧的生活方式。當人們在積極努力地追求聰明智慧的生活方式時，我們其實應該尋求的是「智慧本身」，而不只是智慧的結果。

尋找智慧

天主就是智慧。智慧不是一種生活的技巧，也不是一個可以佔有的工具，智慧是生命。當人們在四處花費時間和財產尋找並購買所謂的智慧時，智慧本身卻在走向人，在舊約中向人呼籲：「誰是無知的，請轉身到這裡來！」（箴九 1-6）在新約中，天主的智慧就是降生成人的天主子耶穌基督，祂就是我們生命的智慧。

天主的智慧向我們人走來，呼籲我們尋求免費的智慧本身。有了智慧本身，人自然就會有智慧的生活方式，不僅是每日生活的智慧，而且有邁向永生的智慧。現代人在積極追求新的生活方式，我們基督徒卻在生活新的生命——智慧的生命，天主的生命。

語言傳遞精神

當時的許多猶太人不明白主耶穌所宣講的生命之糧的福音——「我所賜給的食糧，就是我的肉，是為世界的生命而賜給的。」（若六 51-58）這是一個非常有趣的現象，這些人能聽懂主耶穌所說的話語，但卻不能正確明白話中的涵義。他們之所以不能理解主耶穌，一方面是因為主耶穌談論的是「天主的」奧妙啟示，他們卻用「人」自己的經驗去理解；另一方面，主耶穌講論的是「新」啟示，他們卻用「過去的」歷史知識來理解。

在這裡，我們遇到了一個如何理解主耶穌的福音的問題，也是如何認識耶穌基督的問題。傳統上我們是從上而下來理解耶穌基督和祂的啟示，也就是從天主子自己的啟示來瞭解祂是誰，以及祂所宣講的福音。這個方法就是邀請人進入到一個新的存在背景——和耶穌基督在一起，體會祂的心意，聆聽祂的宣講，理解祂的福音；也就是進入一個新的語言環境——天主新的語言的環境中。所以，每當一個人要成為基督徒時，教會總是積極準備他們從語言上、心態上，以及生活方式上加入教會團體，進入耶穌基督的奧體。這種從上而下的理解，其實也是一種開放接受的心態，不只是選擇自己期望的啟示。

另一種是從下而上，去理解耶穌基督和祂的啟示，也就是從人經驗的角度去理解耶穌基督是誰，以及祂的福音的涵義。這種方法其實也是從一個外在的角度，去理解推測耶穌和祂的福音。這種理解耶穌基督的方式，一方面是在一個平面的視野，會將耶穌基督和歷史上所有的先知聖賢一起對比；另一方面，也會從人的期盼去理解，就是自己希望耶穌基督成為一個為了我或者我們民族的救主。當然，每個人、每個民族，在不同的時期和環境下，都有自己的「期待」，所以人常常對「救主」的期盼不一樣。這種帶著先入的「期盼」去理解耶穌基督和祂的福音的心態，會常常使人不明白耶穌基督所宣講的內容。猶太人在耶穌基督的時代，期盼天主派遣救主來臨帶領他們打敗羅馬人，建立一個新的「達味帝國」。直到今天，他們依然在期盼一位救主的降生——耶穌基督不是他們所「期盼」的救主。

這兩種不同「從上而下」和「從下而上」的理解主耶穌和祂福音的方法，在今天——我們的時代——已然存在，所以，好多人雖然常常閱讀或者聆聽主耶穌的福音，但是他們不理解，甚至會誤解。我們要學習比較正確的理解主耶穌的方法。

要瞭解主耶穌，就要明白祂的心意，瞭解祂的語言。語言是傳遞精神的工具。古人謂「得意而忘言」！明白了主耶穌是誰以及祂愛人的心意，自然就會明白祂的福音。這就是許多沒有機會受過很好教育的教友，却能非常深刻地理解主耶穌和祂的福音的原因。

神妙的天人生命

天主以神妙的方式賜給人生命和智慧。「誰吃我的肉，並喝我的血，必得永生；在末日，我且要叫他復活。」主耶穌這個聽起來「可怕」的話，其實是從愛的角度、從信仰的聖事奧秘的角度講的。這個關於生命之糧的言論，首先是天主選擇用我們普通人所能理解並經驗的方式來愛人、救人。為了愛我們人，天主願意成為我們的食糧來滋潤我們的靈魂；其次，主耶穌通過人最平常的吃飯的方式進入人，是為了帶領人進入天主，過天主的生命。「誰吃我的肉，並喝我的血，便住在我內，我也住在他內。」對於當時的人和沒有信仰的人，可能不明白這話；然而，對於我們今天的基督徒，我們知道這是主耶穌在講論「聖體聖事」，這是天主對人最大的愛，也是主與人最緊密的結合。天主進入我們人的生命，我們分享天主的生命。所以「聖體聖事」就是我們基督徒的生命和智慧，只有常常領受聖體聖事，我們才能生活天主的生命，充滿天主的智慧，在我們的時代，從聖經中、在教會內，聆聽天主對我們的教導，過一種新的基督徒生活。

聖母瑪利亞是我們基督徒的模範，也是第一位獲得圓滿救恩的人。聖母瑪利亞是分享天主生命的人，是以心靈聆聽耶穌基督的教導，充滿天上智慧的人。我們請求聖母——我們天上的母親為我們祈禱，使我們通過「聖體聖事」領受耶穌基督的生命，體會祂的心意，充滿天上的智慧，在我們的生活中每天過新的生活——基督徒的新生活。（加拿大多倫多 網路來稿）